

上期與讀者一同尋跡張愛玲，今期欲探尋另一位民國文壇女作家——蕭紅曾於香港生活的蹤跡。蕭紅曾與丈夫端木蕻良為避戰亂至香港，居於九龍，又因病痛和戰亂輾轉於醫院等多個地方，最終病逝；現今，仍有人走進淺水灣海灘，緬懷這位一生顛沛流離，卻以開闊而悲憫的胸懷留下了無數悲喜故事的作家。

### 「文學之徑」系列

大公報記者 李亞清



▲民國文壇女作家蕭紅

# 回溯蕭紅樹影婆娑的命途



▲蕭紅重要作品《呼蘭河傳》在香港完成

▲孔聖堂至今保留舊有外貌

## 「飛鳥三十一」紀念蕭紅

蕭紅墓曾經所在的淺水灣海灘上，如今設有一處區文學徑的蕭紅地標「飛鳥三十一」，以紀念蕭紅31歲短促一生。仔細看，每隻飛鳥有年份和序號，記錄每個時期的蕭紅和她的文學。說起蕭紅墓的遷葬，要追溯到1957年。

當時一班文化人籌辦該墓遷葬事宜，作家葉靈鳳就是其中之一。他於《蕭紅墓發掘始末記》一文中詳細記錄了當日發掘蕭紅墓的情形，「由於早幾天的建築工程，墓地上面的那一塊圓形混凝土（這是這幾年墓址被利用作出租泳衣棚架的地基，並不是蕭紅墓的原有物），已經被掘破了一半。大家根據我在1942年攝得的那張照片，研究了一下，決定從正中心先掘下去，掘至若干深度，再向後左右掘一個十字形的深坑，若是還沒有發現，便再沿着十字邊緣掘一個圓圈，這樣就可以萬無一失了。」

挖掘工作從上午10時工作到下午2時半，「向前向後和向左都試過了，並無收穫，只有向右再試一試……工人便向右首坑邊距離地面約二三尺深的土中掘過去，哪知第一鋤才掘下去，就聽到卜的一聲，鋤尖似是碰到了什麼陶器的響聲……泥土被撥開以後，就出現了一具直徑約七八英寸的圓形黑釉瓦罐。」3時正，他們終於找到了蕭紅的骨灰，而後得以將其送至廣州。